73050  Tilastomatematiikka Tentti 16.12.2003
‘1.védlikoe = tehtavat 1,2,3
2.valikoe = tehtdvit 4.5.6.
Tentti = viisi tehtdviai.Kaavakokoelma jaetaan, laskinta saa kiyttii.

1.(i) Saman otosavaruuden tapahtumien A ja B todennakéisyydet
tunnetaan P(A) = 0.6, P(B) = 0.4. Lisaksi tiedetaan, ettd P(ANB)=0.2.
Laske seuraavien tapahtumien todennédkéisyydet:

a) AUB, b) AnB.

(ii) Heitetaan kahta noppaa. Laske todennékdaisyys, etti sﬂmalukujen
summa on 3 tai 4. ' :

2. Olkoon satunnaismuuttuja x tasan jakautunut valille (1,3).
- a) Laske x:n odotusarvo p ja varianssi o2 .

b) Laske todennakéisyys P(|x-u| <1.60).
Vertaa Tsebyshevin epayhtalén antamaan arvioon.

3. a) Sahkéisen komponentin kestoikid t ( vuosissa) noudattaa
eksponentiaa]ijakaumaa parametrilla A =2 ;ts. sen tiheysfunktio on
fit) =2 et , kun t=>0. Milla todennak01syydella satunnaisesti valittu
komponentt1 kestdd ainakin nelja kuukautta ? '

b) Asiakas ostaa kuusi kappaletta a) - kohdassa malmttuja sahkoisia
, komponentteja. Milla todennakoéisyydelld vahintiin kaksi niistd on
sellaista , jotka kestavat ainakin nelja kuukautta ?

4. Satunnaisvektorin x = (x,y) tiheysfunktio on f(x,y) = 3x,kun0 <y <x< 1.

a) Laske E(X), E(y) ja E(xy). Ovatko X ja y riippumattomia ?
b) Laske todennak01syys P(x>2/ 3)

5. Satunnaismuuttujasta x ~ N(ux, 0x2 ) otettiin 26 kappaleen otos ja

satunnaismuuttujasta y ~ N(uy, 0y2) 36 kappaleen otos. Otoskesklarvoﬂ{51
ja otosvariansseiksi saatiin seuraavat:
X=186, y= 19.2, sx2=1.4 ja Sy2 = 1.1 . Testaa nollahypoteesi

HO: px = py vaihtoehtoa Hi: ux < Wy vastaan 5%:n riskitasolla.

6. a) Olkoon x1.,x2,...,x30 otos bin( 1, p) - jakautuneesta satunnais-

- muuttujasta x. Mika on
i) summan x] +x2 +..+x30 normaahapproksnnaatm ?

(ii) otoskeskiarvon X normaaliapproksimaatio ?

b) Satunnaismuuttujasta x ~ N(u, 62) otetusta 26 kappalen otoksesta
saatiin otosvarianssiksi s2 = 0.85 . Mik4 on 95 % :n luottamusvali

varianssille 62 ?




